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SÈRIE 3  

QÜESTIONS  

Q1 

a) L’element té 7 electrons a l’última capa electrònica (2s2 2p5). Per tant, té tendència a 

captar un electró per adquirir la configuració d’un gas noble (i.e. regla de l’octet de 

Lewis). En conseqüència, es tracta d’un element electronegatiu i serà un no metall. 

(0,75 punts) 

b) El nombre d’oxidació és −1 (o té 7 electrons a l’última capa electrònica). Es tracta 

doncs d’un halogen). 

(0,75 punts) 

Q2 

 Etilmetilèter - CH3CH2−O−CH3 

 Sulfit de calci - CaSO3 

 Òxid d’or(I) - Au2O 

 Àcid carbònic - H2CO3 

 Àcid propanoic - CH3CH2COOH 

Q3 

a) En afegir SO3, ↑[SO3]. Segons el principi de Le Châtelier, ↓[ SO3]. En conseqüència, 

l’equilibri es desplaçarà cap a l’esquerra. 

Per tant, l’equilibri es desplaçarà cap a la formació de reactius. 

(0,75 punts) 

b) ↓P. Segons el principi de Le Châtelier, ↑P. En conseqüència, l’equilibri es 

desplaçarà cap a on hi ha més mols de gas, és a dir, cap a l’esquerra. 

Per tant, l’equilibri es desplaçarà cap a la formació de reactius. 

(0,75 punts) 
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Q4 

Ag2S(s)  ⇄  2 Ag+(aq) + S2−(aq) Equilibri de solubilitat (1) 

HNO3(aq) → H+(aq) + NO3
−(aq) Dissociació d’un àcid fort (2) 

S2−(aq) + 2 H+(aq) → H2S(aq) Reacció de neutralització (3) 

(0,75 punts) 

Per la reacció de neutralització (3) es consumeix S2−. Segons el principi de Le 

Châtelier, ↑[S2−]  ⇒ l’equilibri de solubilitat (1) s’ha de desplaçar cap a la dreta ⇒ ↓ la 

massa de Ag2S(s). S’ha de tenir en compte que el volum  pràcticament no varia en 

afegir unes gotes d’àcid concentrat. 

En conseqüència, se solubilitza el precipitat de sulfur de plata. 

(0,75 punts) 

Alternativament, també es podria considerar la hidròlisi del sulfur, que genera hidroxils, 

els qual reaccionen amb els protons del HNO3. Així es va consumint el sulfur, la qual 

cosa fa desplaçar l’equilibri de solubilitat cap a la dreta i se solubilitza el precipitat. 

Q5 

a)  

2 Cl−(aq) → Cl2(g) + 2 e− Semireacció d’oxidació 

Au+(aq) + 1 e−  → Au(s) (x 2) Semireacció de reducció 

____________________________________________________________ 

2 Cl−(aq) + 2 Au+(aq) →  Cl2(g) + 2 Au(s) Reacció iònica global 

(0,75 punts) 

b) Agent oxidant: És l’espècie que es redueix (reactiu de la semireacció de reducció) 

⇒ Au+(aq) 

Agent reductor: És l’espècie que s’oxida (reactiu de la semireacció d’oxidació) ⇒ 

Cl−(aq)  

(0,75 punts) 

  



 
Pàgina 3 de 5 

Química 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2022. Criteris d'avaluació 

 

Q6 

a) La velocitat de reacció és el canvi en la concentració d’un reactiu o d’un producte 

amb el temps. Les seves unitats són les d’una concentració dividit pel temps, es a dir, 

mol L−1 s−1. 

(0,75 punts) 

b) L’augment de la temperatura provoca un augment de la constant cinètica (k), 

segons l’equació d’Arrhenius. Com que la velocitat de reacció és directament 

proporcional a la constant cinètica, llavors la velocitat de reacció augmenta.  

(0,75 punts) 
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PROBLEMES 

P1 

Sosa càustica comercial = NaOH + impureses 

La valoració consistirà en la reacció de neutralització entre un àcid fort (H+, provenint 

del HCl) i una base forta (OH−, provenint del NaOH). Per tant serà una reacció 

quantitativa: 

H+(aq) + OH−(aq) → H2O(l) 

0,5 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

𝐿
 (11,5·10−3 L) ·

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻+ 

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙
·

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂𝐻−

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻+ ·
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂𝐻− ·
40 𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻
 = 0,23 g NaOH 

(2 punts) 

Els 0,23 g de NaOH provenen d’una alíquota de 10 mL dels 1000 mL de dissolució 

original. Per tant, hem de multiplicar la massa pel factor d’alíquota. 

0,23 g NaOH · 
1000 𝑚𝐿 

10 𝑚𝐿
 = 23,0 g NaOH 

(1 punt) 

Finalment, calculem la puresa de la sosa comercial: 
23,0 𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻

24,4 𝑔 𝑠𝑜𝑠𝑎 𝑐à𝑢𝑠𝑡𝑖𝑐𝑎
· 100 = 94,2623% 

Puresa = 94,3% 

(1 punt) 
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P2 

N2O4(s)  ⇄  2 NO2(g) 

Constant d’equilibri en pressions parcials: 𝐾𝑃 =
𝑝𝑁𝑂2

2

𝑝𝑁2𝑂4
 

(1,5 punts) 

A més: 𝑃 = 𝑝𝑁𝑂2 + 𝑝𝑁2𝑂4 

(1 punt) 

Per tant: 𝑝𝑁𝑂2
2 + 𝐾𝑃 𝑝𝑁𝑂2 − 𝐾𝑃 𝑃 = 0 

Resolent aquesta equació quadràtica:  𝑝𝑁𝑂2 = 0,463760245 atm 

𝒑𝑵𝑶𝟐 = 0,46 atm 

(1 punt) 

A més: 𝑝𝑁2𝑂4 = 𝑃 −  𝑝𝑁𝑂2 = 2 − 0,463760245 ⇒ 𝑝𝑁2𝑂4 = 1,536239754 atm 

𝒑𝑵𝟐𝑶𝟒 = 1,54 atm 

(0,5 punts) 


